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1. Geben Sie drei Beispiele (ganze Satze) fiir unpersonliche Passive.

(1)

()

(3)

2. Klassifizieren Sie die unterstrichenen Verben in den folgenden Satzen als unergativ, un-

akkusativ oder transitiv.

(1) Die Glocke lautet. A unergativ U unakkusativ U transitiv
(2) Karin lautet die Glocke. A unergativ U unakkusativ U transitiv
(3) Die Sportler rennen. A unergativ U unakkusativ U transitiv
(4) Es donnert. A unergativ U unakkusativ U transitiv
(5) Michelle winkt Marina. A unergativ U unakkusativ U transitiv

Anmerkungen:




3. Entscheiden Sie anhand des Auskopplungstests, welche der unterstrichenen Prépositio-
nalgruppen Erganzungen und Angaben sind. Schreiben Sie das vollstindige Ergebnis der
Testanwendung (also den umgeformten Satz) auf.

(1) Der Brief ging an den Weihnachtsmann.

Test:

4 Ergdnzung 1 Angabe

(2) Der Baum fiel neben dem Weihnachtsmann um.

Test:

4 Ergdnzung 1 Angabe

(3) Der Osterhase glaubt noch an den Weihnachtsmann.

Test:

 Ergdnzung 1 Angabe



4. Entscheiden Sie, ob die in den folgenden Sitzen enthaltenen Dative Ergdnzungen oder
Angaben sind. Fithren Sie dazu einen Test durch und schreiben Sie das Testergebnis (also

den umgeformten Satz) auf. Kreuzen Sie auflerdem an, um was fiir eine Art von Dativ es

sich handelt.

(1) Michelle war es hier immer schon zu kalt.

Test:

 Ergdnzung 1 Angabe

4 lexikalisch valenzgebundener Dativ 1 Nutznieflerdativ U Bewertungsdativ

(2) Endlich glaubten die Menschen Kopernikus.

Test:

 Ergdnzung 1 Angabe

4 lexikalisch valenzgebundener Dativ 1 Nutznieflerdativ U Bewertungsdativ

(3) Adrianna wird Michelle die Diebische Elster tanzen.

Test:

4 Ergdnzung 1 Angabe

4 lexikalisch valenzgebundener Dativ 1 Nutznieflerdativ (U Bewertungsdativ



5. Erkldren Sie in einem Satz den Unterschied zwischen indirekten Objekten und Dativer-

ganzungen.

6. Klassifizieren Sie die folgenden Verben und geben Sie an, welchen Status des infiniten
Verbs sie regieren. Wenn es parallele Verwendungen als lexikalisches Verb gibt, ignorieren

Sie diese.

(1) gedurft
A Modalverb U Hilfsverb 1 Halbmodalverb/Kontrollverb
1. Status 2. Status U 3. Status

(2) schien
A Modalverb U Hilfsverb 1 Halbmodalverb/Kontrollverb
1. Status 1 2. Status U 3. Status

(3) wurden
A Modalverb U Hilfsverb 1 Halbmodalverb/Kontrollverb
1. Status 1 2. Status U 3. Status

(4) bekamst
A Modalverb U Hilfsverb 1 Halbmodalverb/Kontrollverb
1. Status 1 2. Status U 3. Status

(5) hofften
A Modalverb U Hilfsverb 1 Halbmodalverb/Kontrollverb

U 1. Status [ 2. Status U 3. Status



